

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Jueves 14 de Agosto de 1919

Franqueo
concertado

Núm. 8628

POR LAS FERIAS NO DEBE SER, PERO SERÁ

No es el arriendo de la Plaza de Toros causa mayor para motivar la ruina de la feria de S. Miguel; pero es tan significativamente grave ese síntoma de desbarajuste, animosidad o desconocimiento de lo que llevan entre manos esos ediles mangoneadores de asuntos que sin duda no les caben en la cabeza, que a quien vé claramente el daño que se hace a Teruel y el ridículo que se le hace correr, no puede con tranquilidad tratar este asunto sin solviantarse y tratarlo de la manera airada que la situación y sus causantes necesita y merecen respectivamente.

Para jugar con Teruel, para jugarse fiestecitas y a ferias, no se es concejal, no se aceptan cargos, no se solicitan; quien no sabe, que aprenda jugando a lo que quiera con sus propios intereses, pero no con los ejenos.

Para la feria de S. Miguel, no debe ser una feria de útima categoría para hacerla con gigantos, cascarrilleros y belmontes de capeas.

A eso vais señores de la comisión municipal en la Junta que hacéis mangas y capirotes!

Tenéis el criterio tan constreñido, dirigís la vista hacia un horizonte tan corto, que con tal tengáis asiento gratis de preferencia (y no lo decimos por el ahorro de las pesetas sino por lo de la distinción en las preferencias) en espectáculos de menor cuantía que podéis y sabéis organizar sobrando dinero, ya creis haber hecho feria.

Si la feria ha de ser la que los señores de la comisión municipal en la Junta permanente que dominan y anulan, devuestran ha de ser, vale más borrarla; fuera gastos, fuera molestias, fuera hacer Teruel el ridículo.

Una feria de valía no necesita fiestas. La feria es trabajo porque es mercado grande e intenso que no necesita distracciones. Se necesitan comodidades, medios para la rapidez y garantías en las contrataciones y en las operaciones consiguientes, y necesita sobre todo la unión en momento preciso de diferentes y demandantes, que es la labor que nos parece imposible separar preparar la quienes comienzan pensando para hacer la feria en la organización, de una novillada con exaltación del Babucha II.

Nos parece que vamos siendo explícitos, pero aún vamos a serlo más. Vamos a decir los comentarios a que ha dado lugar la rápida manifestación de vida que ha dado ese directorio que se llama junta, se llama comisión, y se llamará de mil maneras porque ni a los señores que manejan les conviene precisar ni su ilustre secretario ha sabido, después de unos años de servirla, dis-

cernir la denominación, por no poder formar concepto de la verdadera significación.

Para preparar la feria de S. Miguel, tiene obligación la Junta permanente de reunirse en primeros de Febrero, y esto es, por que entonces es tiempo de preparar los postos. La Junta no se reunió.

Tiene obligación la Junta, pasada una feria, de revisar, arobar y publicar las cuentas de la última. Esto, no aseguramos que esté dispuesto así, al pie de la letra, en ningún reglamento, pero si decimos que indelebles caracteres lo señalan al pie de toda gestión de intereses públicos.

Ni siquiera esas dos elementales obligaciones ha cumplido la Junta; es decir, que no se acordó para nada de nada, entre tanto como tiene que hacer, y de repente se cita a sesión a la Junta por la mañana para que nadie acuda por la tarde, se toma por excusa al día siguiente, con diligencia desusada, la inasistencia, para volver a citar también por la mañana para la fresca hora de las cinco de la tarde, y de esa sesión arreglada para tomar acuerdos con los que asistieran, sale..... ¿el plan de propaganda? ¿la estadística de albergues? ¿las listas de concurrentes? ¿los compromisos de las hospederías? ¿el plano e itinerarios para los postos y abrebadros? ¿las maneras de cumplir lo menos honrosamente posible las obligaciones sanitarias y contributivas? ¿las facilidades a ofrecer a los concurrentes en cuanto al movimiento de efectivo, comunicaciones y transportes???

No, hombre, no, no sea Vd. vulgar, querido lector; salió el arriendo de la Plaza de Toros para hacer novillos. Para que haga novillos el sentido común de la Junta.

Y a esa Junta, a la Junta que ayer concretábamos, le diremos los comentarios que el acto ha mencionado de la opinión y que son también los nuestros. Son estos:

Al ver pasados meses y meses sin hacer la Junta ninguna gestión por la feria de S. Miguel y que ni siquiera ha dado cuentas de la feria de Mayo; que de repente se convoca a sesión de manera tan rápida y extraña; sabiendo lo preciso que es para la feria próxima el local de la Plaza de Toros para albergue de ganado vacuno, destino del lanar y establecimiento de varios servicios de feria de la que es punto céntrico y de orientación, y sabiendo la escasa o ninguna importancia que puede alcanzar un espectáculo tauromático, sino más bien, o más mal, servir de estorbo; se piensa que la reunión de la Junta, al no dar a luz otro engendro más robusto, no tuvo más objeto que el de sacar adelante el proyecto de algún amigo de Teruel que

- Todo por Aragón - Visita muy estimada

El ilustre aragonés, Presidente del Centro Aragonés de Barcelona, nos honra con la carta que a continuación insertamos.

Es tan elociente como afectuoso documento se dice toda la valía y significación de la visita que mañana recibimos. Más, ni tan bien no cabe decir.

Nuestro pueblo, nuestra provincia sabrá correr responder y secundar.

Mañana llegarán en el mixto ascendente. Vaya nuestro saludable afectuoso y oísa venida por anticipado.

Barcelona 12 de Agosto de 1919.

Sr. Director de EL MERCANTIL.

Teruel.

Mi distinguido Sr. y paisano:

El Centro Aragonés de Barcelona, por acuerdo unánime de su Junta directiva visitará dentro de pocas horas la gloriosa ciudad de Teruel y recorrerá después algunos pueblos de su provincia lamentando el no poderlos incluir a todos en su itinerario.

Al inaugurar nuestro actual domicilio social, altar que nuestro ferviente amor a la patria nativa elevó a Aragón, nuestras tres provincias se asociaron a nuestro júbilo en vivian las presentaciones oficiales que al honrarnos con su presencia nos abrieron y abrumaron con sus bondades.

La Junta directiva, deseosa de corresponder a tanta atención, acordó devolver oficialmente la visita; acuerdo ya cumplimentado en parte con las visitas a Zaragoza y Huesca y al que ponemos rico broche con la visita que le anunciamos.

Y aún bien lo este motivo más que suficiente para justificar nuestro viaje no es la razón integral del mismo.

Nuestra Sociedad desde su fundamento puso como razón de su existir, servir de algo a la región aragonesa, no limitándose a conservarla un amor platólico artificioso no pocas veces y estéril casi siempre, sino poniendo a su disposición y servicio nuestras mejores energías y las actividades todas de un espíritu enamorado.

Pura ello creó su casa, para ello su sección de Beneficencia que tantas lágrimas ha secado, para ello la Cultura que creó sus clases y trabaja sin descanso para elevar el nivel intelectual de la numerosa colonia aragonesa, para ello la Bolsa del Trabajo, la sección Comercial etc.

Pero a quien mucho quiere, cuando dale parece poco y de aquí nace la necesidad de estos viajes, en los que además de durar a nuestras almas el íntimo placer de convivir unos días con los hermanos que en Aragón viven, evocando recuerdos que remuevan el ánimo y robustecen alienatos, nos capacitamos para mejor cumplir nuestro propósito, de ser vecinos de nuestra valía al conocer nuestros productos, suelo, subsuelo, industria y comercio, y nos ponemos en condiciones de intervenir en nuestros asuntos estudiando de cerca los problemas que en nuestra región se hallan planteados, sus medios y grado de vitalidad, sus deseos, proyectos y aún ambiciones.

Tales son los móviles que nos llevan a nuestra región, tal la obra que deseamos realizar y para la que pedimos el apoyo de EL MERCANTIL seguro de que al ser portavoz de nuestros deseos sabrá provocar la explosión de sentimientos y efectos que faciliten nuestra labor.

En tanto, mi querido Director, llega la hora por mucho tiempo deseada, anticipa a la ciudad de Teruel y pueblos de su provincia con nuestro saludo cariñoso a la Madre Patria y hermanos que en ella viven, deseos y votos fervientes que condensamos en este grito del corazón, ¡VIVA TERUEL! ¡VIVA ARAGÓN!

El Presidente,
PASCUAL SAYOS.

desinteresadamente esté dispuesto a sacrificarse y se ofrece ya a la Junta dispuesto a organizar una becerra indecente que perjudique a la feria y desacredite a Teruel aunque le caiga al beneficiario un apedreo de pesetas en el bolsillo aprehendiendo las ventajas y alegrías que tan prodigamente se suelen dar en estos casos.

¿Es esto? Pues esto se murmura por haber dado pie a la murmuración.

Desgraciadamente no es eso lo peor sino que es ese uno de tantos pasos como se dan consciente o inconscientemente para derribar la feria de S. Miguel que no debe ser, derribada pero que lo será si Teruel no pone pronto remedio.

Maizavena

Al cacao al azúcar
Para mujeres después
del alumbramiento

EN EL CIELO HAY UN LIBRITO

Con el regreso a la corte rememorar las aficiones del amor.

Todos los esfuerzos de Cañizares para conocer el paradero de su ex novia, fueron infructuosos.

Para olvidar, trabajó sin descanso; reposó en las horas en que el cerebro inquieta y el alma sueña, a pesar de sus titánicos esfuerzos, la imagen de Conchita presentaba a sus ojos belleza y suggestiva, con ese idealismo que lleva en suelto el amor no satisfecho.

Reprobándose no haber escrito inmediatamente; ella hubiera perdido.

Era tan ingenuo el amor.

¿Por qué no lo hizo?

La culpa fué de Pepe Romero, por haberle presentado a la Granadera. La imagen del Madrid de sus encantos; el recuerdo del amor perdido; todo absolutamente, desapareció ante la mirada volviéndose de la conciencia tibia, ardorosa.

La invitación de un compañero, aspirante a diputado, pidiéndole ayuda en la campaña electoral, mitigó, en parte, la pesadumbre que de vez en vez atenazaba su espíritu.

Reincidase todo a pasar una temporada fuera de Madrid... ¿Por qué no?... ¿Qué es lo que en el ambiente pasablero, lejos del bullicio cotidiano que exigía el periódico, encontró en su asunto que, por su interés y vitalidad, fue merecedor de figurar en una novela.

Afonso abrió los ojos y miró con sorpresa los objetos que le rodeaban. Aquella noche era completamente desconocida.

Los recuerdos agolpáronse en su mente con insistencia abrumadora... Tenía la cabeza vendada; estaba herido... La tarde antes salió en automóvil con el pretendiente a diputado; dirigíanse, desde la capital, a uno de los pueblos de la provincia... No había duda, un accidente sin consecuencias graves.

Dónde se hallaba? Vistióse con rapidez vertiginosa. Por el balcón, entrabierto, penetraba el

sol de Junio, bañando de luz las mil chucherías que, colocadas artísticamente, adornaban la estancia.

De pronto retrocedió sombrado. En una fotografía veíase la figura de su ex novia, de cuerpo entero y con el simbólico ramo de azahar.

—¿Sofrás? Tenía fiebre?

Una voz, para él muy conocida, salió de su aturdimiento.

—Amigo Cefizares, ¿por qué se ha levantado?

—¡Conchita! ¡Tú... ¿Usted?

—Sí, yo no esperaba encontrarme aquí, ¿verdad?

—Aún no sé si estoy dormido o despierto!

—Despierto y muy despierto.

—Por qué motivo me encuentro en esta casa?

—Por una casualidad; esa mañana llamaron al médico para curar un herido. En la carretera había volado un automóvil.

—De cuyo accidente he resultado con la cabeza abierta, ¡no es eso?

—Su herida no tiene importancia.

—¿Y mi amiga?

—Perfectamente... Están ustedes alojados en la morada del médico Sr. Viñiegra, mi esposo.

—Su esposo, Casas! ¿Pero no era usted monja?

—Así fué. Cuando terminaron nuestras relaciones, creí que con ellas terminaba mi vida, y busqué la soledad del convento como anillo a mis penas.

Unas centurias, por las cuales estuve entre la vida y la muerte, hicieronme dejar el claustro; nececito respirar el aire de la sierra y el Destino me trajo a este pueblo.

—Pero... —comenzó a decir Cefizares.

—No ha terminado —interrumpió Conchita—. Una tarde, contándole mis penas a una amiga, me dijo: «Y por eso quisiste ser religiosa? Bien. Entabla de Dios que no era tu media naranja. En este pueblo tenemos un amigo muy vulgar, pero muy cierto:

—En el cielo hay un librero;

Fulan para Fulanito.»

El refrán, además de hacerme gracia, hizo meditar; y, muy a pesar mío, deduje que mi corazón había muerto para el amor.

—Pero, no obstante, justed se ha casado —mucho amargamiento el periodista.

—Con el médico que me curó... Simpatizamos de tal modo, que volví a la vida. Para mí corazón había terminado el invierno y nuevamente entraba en la primavera, que comenzaba a florecer.

Cañizares la miraba, y de sus ojos se capó una interrogación:

—¿Y el cariño que sentías por mí?

Conchita, adivinando lo que pasaba por él, agregó:

—Mi boda vino a corroborar el refrán de mi amiga. Tuvo noticia que marchar a París para que nuestras relaciones terminaran, y yo hubo de recluirme en un convento para venir a este pueblito y casarme.

En el pasillo oyeronse las voces de dos hombres:

—Ya está aquí. Voy a presentarle a mi esposo.

El sol trepone en los cerros lejanos. Es la hora. Alfonso y su amigo regresan a la capital. En la carretera despiden a Conchita y el médico.

En una de las curvas del camino, el pueblo, dorado por los últimos resplandores del crepúsculo, se ofrece entre nubes de amatista.

En un viento lejano percibiese la silueta de Concha.

Cefizares lleva el corazón contristado, y al recordar la felicidad perdida, tiene envidia del médico.

Su amigo le interrogó:

—En qué piensas, en que vivimos de milagro?

—No; en un refrán que yo no sabía:

—En el cielo hay un librero;

Fulan para Fulanito.

Y yo digo ahora: Alfonso, para... Quén será él.

Felisa Merelo Castro.

D&C UTA

Un regimiento apadrina a dos niños

En Ceuta se ha realizado un simpático acto.

Con la gloriosa muerte, ocurrida en Kudia Rueda de los sargentos de los tropas regulares indigenas D. José Granados y D. Ramón Martínez, coincidió el nacimiento de un hijo de cada uno de ellos, y el ex cesado Cuerpo ha tomado el acuerdo de apadrinar a los neonatos.

En el acto del 1º de Mayo, ceutíes han sido nombrados como padres en representación del Cuerpo, el teniente coronel D. Emilio Gómez y su distinguida esposa.

La oficialidad y las clases de fraternidad europeas de los grupos han abierto una suscripción con objeto de imponer, en favor de los niños, la cantidad que se recunde en cajas de la Caja Popular de Ahorros.

El acto de los Regulares es siendo muy elogiado.

LIBROS Y REVISTAS

Boletín de la Junta de colonización y repoblación.

SUMARIO. Inmemorial. Rafael Escrivá de Román: «Colonización». — Enrique Alcaraz: «Orientaciones agronómicas». — Fernando García-Puigles: «Las construcciones en las colonias agrícolas». — Alfonso Ruiz de Asúa: «Colonia Siero-Salinas». — Francisco de la Peña y Alberto González: «El problema social agrario». — J. Gómez del Olmo: «El problema agrario de Andalucía». — Ayudantes del Servicio Agronómico: «Memoria referente a los actuales problemas agrarios». — «Observaciones oficiales». — «Miscelánea».

CARNEROS. Ovejas, 37; Cabras, 1; Corderos, 14; Cabritos, 12; Vacas, 0; Machos cabritos, 7, y Terneras, 1.

MATADERO.

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes.

CO SUMOS.

Recalación: habrá en el día de hoy en los fiestas 442 24 pesetas.

Rancho: en igual fecha del año anterior 446 76.

Diferencia en meno: 4 52.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.

En Calanda hubo una denuncia por corte fraudulenta de leñas, ocupando una curgada pino verde.

MALAQUÍAS MARCO

CALATAYUD

ALMACÉN DE COMERCIOS

ACEITES REFINADOS DE TRAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1848

Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2, por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardo, cosechados hechos en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -

Cartas de Crédito, Turfmes Comerciales - Comisiones etc., etc.



AVISO

El mejor desayuno

Chocolates-Muñoz

:: Mercado, 37 ::

SUCESOS

Atropello inevitable

En Lidón, en el cruce de los caminos, yendo el joven de 16 años Víctor Guillén Navarro, hablando con un amigo que guiaba un carro cargado de mías, resbaló y cayó al suelo debajo de la rueda del carro que le destrozó el pecho y la cabeza dejándolo muerto en el acto, sin haberse podido evitar la desgracia.

A LAS SEÑORAS

Academia Práctica

de Cortes y Confeción

Agustina Rodríguez Gorrochategui

Modista madrileña

SER FORMANDO LA ISLA DE SOMBREROS DE SEÑORAS Y NIÑOS

Últimos figurines París Madrid

En esta academia podrán las alumnas

cortarse y confeccionarse sus vestidos, ropa blanca y sombreros bajo la dirección de la profesora sin cobrarles nada extraordinario.

Próximas fechas: AMANTES, 29, 30

MOLINEROS

Hacen falta dos criados que conozca el oficio.

Rizón en la Administración de este periódico.

Escuela militar Autrizada

PARA MOZOS DE CUOTA

Oficinas 3 de Julio, 7, 1º de diez a doce. —TERUEL.

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 9 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

CONSEJO DE GOBIERNO: de 10 a 12 y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE AUTOBUSES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES: de 7 a 9 y media y de 14 a 16.

ESTACIÓN DE TRENES